

清洁家居喜迎新年



每到春节前,人们都会打扫居室,除去各种污渍,希望在整洁、舒心的环境中步入新的一年。打扫前,应先确定一个正确的打扫顺序——先打扫厨房、卫生间、卧室等“内陆地区”,再清洁客厅,这样可以避免客厅被“二次污染”。此外,清洁不同居室还要有不同的侧重点,才能让清洁的效果更加显著。

的毛刷,蘸取适量的清洁剂反复刷洗,然后再用清水刷洗干净,晾干即可。

电视在使用一段时间后内部会积满灰尘,特别是电视机炭屏,极易招灰,可用专用清洁剂和干净柔软的抹布擦拭,最后一定要擦干。遥控器应定期清洁或用消毒纸巾擦拭消毒。

◆卧室 清洁地板是重点

卧室是休息的地方,平时大家都会扫地、拖地,在年终大扫除时,就更要有针对性地将在缝隙处的污垢清洗干净,让卧室更加干净舒适。清扫顺序为天花板、墙壁、地板,平时很少清洗的纱窗,也要先用清洁剂刷洗,再用清水冲净,晾干。

卧室面积最大的地方当数地板了。清洁木地板时,要注意区分木地板的种类。比如强化木地板的清洁相对简单,可以在盛满水的水桶中加入少许专用的地板清洁剂,然后将拖把浸入水中,拧干之后在地板上擦拭即可。

若是实木地板,则需要多加心思护理。在完成对实木地板的清洁之后,必须用专用木地板蜡或光洁剂对地板进行打蜡护理。有条件的话,建议聘请专业人士来执行打蜡护理的程序,可让实木地板光亮如新。(李艳琴)

小提示

尽量少用去污粉
去污粉中含有石英砂一类的摩擦剂,如果长期使用,会影响到家居用品,如水龙头、浴缸等的光洁度和使用寿命,所以清洁时应尽量少用去污粉,可改用温和配方的清洁剂清洗,不但清洁力强,又不易损伤物品表面和双手。

◆厨房 去除油污是关键

厨房是生活中最容易脏的地方,清洁重点在于去除油垢,现在市场有专用的厨房清洁剂,去除油垢效果不错。

抽油烟机、灶台是油垢最集中的地方,可先喷上适量的厨房清洁剂,然后用金属球擦洗,最后再用微湿的抹布擦拭干净。清洁煤气灶时,可用毛刷除去炉嘴处的污垢,再用细铁丝将出火孔逐一刺通,最后再彻底清洁一遍。

厨房的灯泡和玻璃器皿时间一长就会被油烟熏黑,不易洗净。灯泡可以用厨房清洁剂清洗,玻璃器皿最好用布蘸些微热的食醋擦洗。在瓷砖墙面上涂厨房清洁剂,停留30分钟后再刷洗效果更好。瓷砖接缝处可以用牙刷蘸取一定量的牙膏进行清洁。

洗菜池下水口及橱柜下面这些地方平时不常打扫的地方要集中清洁,一定不要留下卫生死角,因为这些地方最容易藏污纳垢,滋生细菌。

在厨房里放一碟黄瓜片或柑橘片,可去除异味。如果厨具有了异味,可放些木炭末儿在柜子内的角落里,不仅能去除异味,还能吸收潮气。

◆卫生间 注意除菌保健

卫生间清洁的重中之重是对马桶和水漏的消毒,可用专业消毒剂做一

次彻底的清洗,尤其要注意拐弯处和四壁深处这些平时不怎么清洁的地方。质量较好的洁厕剂含高效除菌成分,能在清洁去污的同时,快速杀灭各种细菌。

长时间的潮湿易使地面、墙面出现黑斑及霉点,马桶、浴缸也常积存污垢,所以要重点清洗。除污和去异味也是卫生间的清洁重点。选用有弯嘴的喷壶,可以轻松地把清洁剂喷射到难刷到的地方,使清洁更彻底。

◆客厅 形象工程要多方清洁

客厅是亲朋好友往来送往、家人温馨聚会的场所,也是居室中最显节日气氛的场所。清洁的重点是门窗、地毯、地板、沙发、窗帘和家具。需要干洗的,应提前一个星期左右拿到干洗店清洗。

首先要去除灯罩上的灰尘。灯罩如果是用纸、布、木头或竹子制作的,可用刷子除去灰尘;而用玻璃等材料制成的灯罩,用抹布擦拭反而会越擦越脏,最好将灯罩取下,浸入洗涤液中擦洗。

地毯的清洁程序比较繁琐。首先从除去灰尘开始,可用吸尘器或软毛刷除去地毯表面的灰尘,注意应当顺着地毯的编织方向清扫。其次,对于地毯上不小心留下的茶水等污渍,则要

进行第二次处理,用质地稍微硬一点

难点支招

清洗抽油烟机 专业清洁剂效果最好

在新年家居清洁中,抽油烟机的清洁工作最为费时、费力。现在网络上提供的小窍门很多,但有的方法不仅无效而且危险,有的方法耗时费力。如果要清洗抽油烟机,最好到市场上购买专业清洁剂,不但方便快捷,而且效果不错。

高压锅蒸气冲洗法

网络说法:在高压锅内装入一定量的冷水,把水烧沸至有蒸气排出时,取下安全阀并打开抽油烟机,将蒸气柱对准网罩。由于高热水蒸气不断冲入扇叶等部件,油污受热后会溶解,流入废油杯里。

耗时:10分钟

体验:完全没有效果,油污和原来一样多。对只有一个涡轮的抽油烟机来说,要用手托举住高压锅,冒出的蒸气柱才能冲洗到网罩,而高压锅通常都很重,不可能长时间托举高压锅,这种方法不仅没有效果还存在一定的危险性。

洗洁精加食醋清洁法

网络说法:准备一盆温水,滴入3滴~5滴洗洁精和50毫升食醋,将拆下的抽油烟机叶轮浸泡20分钟后,再用干净的抹布擦洗,污渍就可去除。

耗时:30分钟

体验:这种方法简单、不费力,却十分耗费时间,而且基本上没有效果。浸泡一段时间后,似乎有一丁点的油污被泡掉了,但大部分油污仍然残留在叶轮上,无论怎么擦都擦不掉。

肥皂糊表面涂抹法

网络说法:将肥皂制成糊状,涂抹在叶轮和网罩表面,抽油烟机用了一段时间后,拆下网罩、叶轮等部件,用抹布一擦,油污就掉了。

耗时:2天

体验:油污仍然残留在叶轮上,网罩也还是黏糊糊的。将肥皂制成糊状本来就是件麻烦事(要先把肥皂切成小块,然后泡在热水里,让其软化,最后再捣碎),另外,还要担心将肥皂抹在叶轮表面,使用抽油烟机时,肥皂沫会掉到正在烹调的锅里。这种方法既费时费力还费心,不宜采

洗洁精喷射清洁法

网络说法:取一个饮料瓶(宜选择能用手捏扁的饮料瓶),装入适量洗洁精,加2/3瓶温水后摇动均匀,用缝衣针在瓶盖上戳10余个孔,启动抽油烟机,用饮料瓶朝叶轮喷射,油污及脏水会一起流入储油盒中,储油盒随满随倒。

瓶内的清洗液用完之后,继续配制,重复清洗,直至流出的脏水变清为止,一般清洗3遍就可冲洗干净。如果扇叶外装有网罩,最好先将网罩拿下以加强洗涤效果。最后用抹布擦净吸气口周围、机壳表面及网罩等处就可以了。

耗时:12分钟

体验:储油盒一会儿就满了,自己配置的清洁剂洒得到处都是,灶台被弄得很脏。这种方法十分麻烦,而且完全没有效果。

专业清洁剂清洁法

网络说法:现在,市场上有不少专用的抽油烟机清洁剂。使用时,启动抽油烟机后持续向网罩上喷射清洁剂。清洁剂和脏水将一同被甩入储油盒,储油盒随满随倒。数次后将网罩取下并冲洗干净。

耗时:5分钟

体验:由于有专用喷壶,不用担心里面的清洁剂会顺流到手上,喷洒到网罩上的清洁剂也很均匀。不用喷洒太多,等储油盒快满时,将网罩取下,用水冲洗,网罩就干干净净了,此法方便有效。

(李艳琴)



烹调小窍门帮你搞定年夜饭

1.在炒菜前将各种蔬菜按养分、颜色、味道等合理搭配,同炒一锅,不仅色香味俱全,而且可使菜肴含有更多营养。

2.颠锅可使锅内菜肴翻动移位,使受热和裹汁均匀。颠锅时腕力为关键,先用拇指发力将锅略往怀里拉动,然后用其余四指将锅略向前送,边送边顺手上扬,锅内的菜肴便离锅翻起,然后将锅向上一接,便完成全套动作。

3.炒菜时若原料块形大、数量少,使用低温油可延长加热时间,使其受热均匀;若原料块形小、数量多,可适当提高油温。一般烹炒时用五六成热的油,滑溜时用四五成热的油,烹炸挂糊或爆炒、溜炸时用七八成热的油。

4.先把锅刷洗干净,放在旺火上烧热,待锅底烧热后倒入凉油,随即倒出,再重新加入适量凉油,下料翻炒,这样菜肴不易粘锅。

5.为了防止炒菜时热油外溅,可以把放盐这道工序提前,即加入植物油后便放入食盐,然后再炒菜,油便不易外溅了。

6.糖中加盐,甜中更甜。在烹制甜菜肴或配料中糖的比例较高时,如做糖醋鱼、熬制拔丝糖浆等,加入少许食盐,不仅能消除菜肴中的甜腻,而且口感更纯正。

(新华)